

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ НАУКИ

ИНСТИТУТ
ЭКОНОМИКИ И ОРГАНИЗАЦИИ
ПРОМЫШЛЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА
СИБИРСКОГО ОТДЕЛЕНИЯ РОССИЙСКОЙ
АКАДЕМИИ НАУК
(ИЭОПП СО РАН)

Проспект Академика Лаврентьева, 17
Новосибирск, 630090

тел.(383) 330-05-30, факс (383) 330-25-80

E-mail: ieie@ieie.nsc.ru

<https://www.ieie.su/>

ОКПО 03533889, ОГРН 1025403658697
ИНН/КПП 5408100152/540801001

05.12.2018 № 15370- 21/2173

На № _____ от _____

УТВЕРЖДАЮ:

И.о. директора ИЭОПП СО РАН,

д.э.н., профессор Баранов А.О.

«05 12 2018 г.



ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

на диссертационную работу Гордячковой Ольги Витальевны
«Управление привлечением иностранных инвестиций на региональном
уровне (на примере Республики Саха (Якутия))», представленную в
диссертационный совет Д 212.306.07 на базе ФГАОУ ВО «Северо-
Восточный федеральный университет им. М.К. Аммосова»
на соискание ученой степени кандидата экономических наук по
специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством
(региональная экономика).

1. Актуальность темы исследования

Диссертационное исследование Гордячковой Ольги Витальевны выполнено на кафедре экономики и управления развитием территорий Финансово-экономического института ФГАОУ ВО «Северо-Восточный федеральный университет им. М.К. Аммосова» и является квалификационной научно-исследовательской работой на актуальную тему.

Экономика России характеризуется сильной дифференциацией социально-экономических региональных показателей. Важнейшей задачей регионального управления является устранение существующих диспропорций и обеспечение устойчивого роста и развития регионов. Претворение в жизнь задач, связанных с созданием новых производственных мощностей, ростом занятости и доходов граждан, с инфраструктурным обеспечением, как правило,

осуществляется благодаря инвестициям. При отсутствии целенаправленного воздействия на инвестиционный процесс со стороны региональных органов власти инвестиции будут концентрироваться в наиболее быстро окупаемых отраслях без учета стратегических направлений развития региона. Инвестиции могут быть как внутренними, так и зарубежными. Необходимо учитывать, что иностранные инвестиции могут значительно увеличить инвестиционные возможности территории.

В настоящее время существует обширный ряд факторов, обуславливающих активные действия региональных властей по улучшению инвестиционного климата и разработке системы управления привлечением иностранных инвестиций:

- ✓ региональная диспропорция в распределении иностранных инвестиций в РФ;
- ✓ значительные межрегиональные различия в уровнях инвестиционной привлекательности для иностранных инвесторов;
- ✓ внешняя неблагоприятная инвестиционная ситуация, связанная со значительными ограничениями возможностей привлечения иностранных инвестиций;
- ✓ усиливающаяся конкуренция между регионами за привлечение иностранных инвестиций.

Последние новации в этой области связаны с внедрением «Регионального инвестиционного стандарта», который, как справедливо отмечает докторант, ориентирован на улучшение инвестиционного климата и повышение инвестиционной активности на национальном уровне. Однако он не учитывает особенности, связанные с иностранными инвесторами.

Актуальность темы исследования обусловлена отсутствием обоснованной методики обеспечения процесса управления привлечением иностранных инвестиций на уровне региона.

Центральными вопросами в исследовании являются:

- ✓ методологические основы организации управления привлечением

- иностранных инвестиций на федеральном и региональном уровнях;
- ✓ существующая политика управления привлечением иностранных инвестиций в регионах РФ;
 - ✓ методические аспекты анализа иностранных инвестиций как объекта управления и оценки результативности их привлечения;
 - ✓ направления совершенствования региональной системы управления привлечением иностранных инвестиций.

2. Научная новизна и основные результаты исследования

В работе Гордячковой О.В. предложена и практически апробирована методика анализа и управления привлечением иностранных инвестиций на региональном уровне.

Корректная постановка цели и задач исследования, комплексно отражающих вопросы управления привлечением иностранных инвестиций на региональном уровне, уточнение сущности иностранных инвестиций, их функций (с. 14-22) и влияния на принимающую экономику с позиции необходимости управления их привлечением (с. 23), систематизация методов и инструментов привлечения иностранных инвестиций (с. 29), исследование региональной политики управления привлечением иностранных инвестиций (с. 36-45), оценка результативности управления привлечением иностранных инвестиций в Республике Саха (Якутия) с помощью разработанной автором методики, включающей различные эконометрические и статистические методы (с. 76, 79-88, 99-100), позволили автору получить результаты, имеющие важное теоретическое и практическое значение.

Новыми являются следующие положения:

- обоснование категории «иностранные инвестиции» за счет необходимости учета рыночных факторов и ориентации на получение прибыли, а не дохода, учитывая нетождественность данных категорий (с.12-14); определение функций иностранных инвестиций для характеристики их сущности как экономической категории (с. 21-22); предложение авторского определения понятия «управление привлечением иностранных инвестиций» с

позиции процессного подхода (с. 25);

– разработка методики комплексного анализа иностранных инвестиций как объекта управления на региональном уровне, включающая: 1) выявление факторов, влияющих на приток иностранных инвестиций, на основе регрессионного моделирования (с. 73-78), 2) сравнительный анализ внешней инвестиционной активности регионов России на основе метода многомерной классификации - кластерного анализа (с. 79-88), и 3) оценку результативности привлечения иностранных инвестиций на основе разработанной автором экономико-математической модели, базирующейся на эффекте инвестиционного левериджа (с. 92-100);

– разработка рекомендаций по формированию региональной системы привлечения иностранных инвестиций, включающих структурно-логическую модель организационно-экономического механизма (с. 104), этапы разработки и управления региональным инвестиционным имиджем (с. 121-126), направления улучшения инвестиционного климата (с. 128-131), способы обеспечения экономических интересов и минимизации рисков реципиента (региона) иностранных инвестиций (с. 132, 137).

3. Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов, рекомендаций и заключений

Концептуальные положения и методологические принципы предлагаемой методики анализа и управления привлечением иностранных инвестиций на региональном уровне, выдвигаемые Гордячковой О.В., основаны на анализе ряда теоретических и прикладных работ как отечественных, так и зарубежных авторов в областях инвестиционного анализа, теорий регионального роста и развития, подходов к привлечению и регулированию иностранных инвестиций. Разработанная методика опирается на обширный массив международных, федеральных и региональных нормативных правовых актов, статистических и аналитических материалов Федеральной службы государственной статистики, Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Республике Саха (Якутия), Центрального банка Российской Федерации,

Конференции ООН по торговле и развитию, Всемирного банка.

Достоверность представленных результатов основывается на корректном применении инструментария экономико-математического моделирования, статистического, эконометрического и кластерного анализа, а также согласованностью результатов теоретических расчетов с данными, полученными экспериментальным путем автором и другими исследователями. Содержание работы логически выстроено и соответствует поставленным целям и задачам исследования. Теоретические результаты исследования прошли обсуждение на конференциях различного уровня. Научные результаты исследования изложены в 21 научной работе общим объемом 9,6 п.л., лично автору принадлежат 9,5 п.л., в том числе шесть статей объемом 2,8 п.л. (весь объем авторский) в изданиях, включенных в Перечень российских рецензируемых научных журналов ВАК РФ, а также в монографии общим объемом 15 п.л., в том числе авторских 1 п.л.

4. Значимость результатов, полученных автором диссертации, для науки и практики

Диссертационное исследование Гордячковой О.В. имеет большую как теоретическую, так и практическую значимость.

В теоретико-методологическом плане заслуга диссертанта заключается в развитии теории управления экономикой регионов, в части привлечения иностранных инвестиций. Предложенный автором инструментарий позволяет производить комплексную оценку эффективности управления привлечением иностранных инвестиций на региональном уровне. Теоретические выводы работы подтверждаются экспериментальными результатами, согласующимися с выводами и результатами других исследователей.

Практическая значимость результатов исследования определяется тем, что разработанная диссидентом методика комплексного анализа иностранных инвестиций как объекта управления на региональном уровне, может использоваться как органами исполнительной власти РФ, так и субъектов РФ, для разработки и совершенствования системы управления привлечением

иностранных инвестиций в целях развития территории.

5. Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации.

Наибольшую значимость с точки зрения практического применения имеют разработанные автором рекомендации по совершенствованию системы управления привлечением иностранных инвестиций регионами России. В условиях значительной дифференциации уровня социально-экономического развития территорий и их привлекательности для иностранных инвесторов представляется необходимой интенсификация усилий именно региональных властей по привлечению иностранных инвестиций. Отдельные положения и результаты исследования уже нашли свое отражение в практической деятельности Министерства по внешним связям и делам народов Республики Саха (Якутия) и Государственного бюджетного учреждения «Агентство инвестиционного развития Республики Саха (Якутия)».

Кроме того, представленная диссертационная работа может быть использована в учебном процессе, в том числе и при обучении студентов на магистерских программах. Так материалы и результаты исследования используются в учебном процессе Финансово-экономического института ФГАОУ ВО «Северо-Восточный федеральный университет им. М.К. Аммосова» при преподавании дисциплин «Мировая экономика», «Инвестиции», «Международные инвестиции» для бакалавров направления 38.03.01- «Экономика», а также дисциплины «Внешнеэкономическая деятельность регионов» для магистров направления 38.04.01 - «Экономика», магистерская программа «Международный бизнес».

6. Замечания и дискуссионные вопросы по диссертации

При всех своих достоинствах диссертационное исследование имеет ряд недоработок и дискуссионных вопросов. В частности:

1. В условиях продолжающегося санкционного режима США и Евросоюза в отношении России тема исследования становится особенно актуальной применительно как к современным потокам и формам, так и к

рискам зарубежного инвестирования в российскую экономику, начиная от фактических попыток объявить «кредитную блокаду» нашей стране в лице ее государственного банковского сектора, до угрозы остановки расчетов российских банков крупнейшими международными платежными системами. К сожалению, такого рода анализ отсутствует в работе.

2. При разработке модели для оценки результативности привлечения иностранных инвестиций на основе эффекта инвестиционного левериджа (с. 94 и 99) автор не уточнил, учитывается ли при расчетах временной лаг, поскольку эффект от инвестиций может проявляться через один, два, три или большее количество лет.

3. Дискуссионным является вопрос о необходимости использования данной модели для оценки результативности привлечения иностранных инвестиций, т.к. по увеличивающимся темпам роста и возрастанию доходов компаний, использующих иностранные инвестиции, уже можно говорить об их эффективности, не затрачивая колоссальные усилия на расчет модели.

4. При проведении факторного анализа в группу 3 «наличие природных ресурсов и их эксплуатация» был включен лишь один показатель - «отраслевая структура ВДС по отрасли добыча полезных ископаемых» (с. 73-75), что дискредитировало его среди других групп, включающих от трех до пяти показателей. Тем не менее, благодаря разработанной автором комплексной методике, в итоговых результатах анализа данный факт был нивелирован.

5. Работа не лишена некоторых неточностей. Некорректно использован критерий DW. В работе отмечено, что если он находится в пределах $0 \leq DW \leq 4$, то это «свидетельствует об отсутствии автокорреляции остатков» (с. 76). Однако значение критерия DW всегда принадлежит этому интервалу.

Тем не менее, учитывая важность и актуальность проведенной работы, следует положительно оценить полученные результаты, указанные замечания не умаляют научной и практической значимости проведенного исследования, а свидетельствуют о сложности и многогранности проблем, освещенных в работе.

7. Общие выводы и заключения

Диссертация О.В. Гордячковой представляет собой завершенную научно-исследовательскую работу, базирующемся на глубоком и комплексном анализе, на актуальную тему, выполненную автором самостоятельно на достаточно высоком научном уровне. Новые научные результаты, полученные диссидентом, вносят существенный вклад в развитие теорий региональной экономики, методик анализа и управления региональными инвестиционными процессами, способствующие совершенствованию региональной системы управления привлечением иностранных инвестиций в современных условиях развития экономики.

Диссертационная работа содержит достаточное количество исходных данных, рисунков и графиков. По каждой главе и работе в целом представлены логичные выводы. Автореферат и опубликованные статьи отражают основные положения, выводы, результаты и предложения диссертационной работы.

Предложенные соискателем рекомендации аргументированы, работа отличается новизной и нестандартностью подхода к исследуемым проблемам. Представленная работа свидетельствует о достаточно высоком уровне подготовки, научной зрелости и профессионализме соискателя.

Диссертационная работа соответствует требованиям Паспорта специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)». В частности, п. 3.17 «Управление экономикой регионов. Формы и механизмы взаимодействия федеральной, региональной, муниципальной власти, бизнес-структур и структур гражданского общества. Функции и механизмы управления. Методическое обоснование и разработка организационных схем и механизмов управления экономикой регионов; оценка их эффективности», а также п. 3.1 «Развитие теории пространственной и региональной экономики; методы и инструментарий пространственных экономических исследований; проблемы региональных экономических измерений; пространственная эконометрика; системная диагностика региональных проблем и ситуаций» и п. 3.22 «Эффективность использования материальных и нематериальных факторов развития региональной экономики. Закономерности и особенности организации и управления экономическими

структурами в регионах».

Все вышеуказанное позволяет сделать вывод о том, что представленная диссертация соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением правительства РФ от 24.09.2013 г. №842 (с изменениями и дополнениями, внесенными Постановлением Правительства РФ от 28.08.2017 №1024) предъявляемым к кандидатским диссертациям, а соискатель Гордячкова Ольга Витальевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Отзыв на диссертацию Гордячковой О.В. обсужден и одобрен на заседании Научного совета отдела регионального и муниципального управления Института экономики и организации промышленного производства Сибирского отделения Российской академии наук « 3 » декабря 2018 г., протокол № 8.

Зав. отделом регионального и
муниципального управления
ИЭОПП СО РАН
д-р экон. наук, профессор
Новоселов Александр Сергеевич



Подпись удостоверяю
Зав. канцелярией